

La Almudaina

DIARIO DE LA MANANA -- -- AVISOS Y NOTICIAS

No. LII. - Núm. 19543. - Palma de Mallorca

Viernes 2 de Septiembre de 1938, III A. Triunfal

Una Patria

Un Estado

Un Caudillo

La Patria: España.

El Estado: Nacional-Sindicalista.

El Caudillo: Franco

En combates aéreos derribamos otros seis aparatos rojos

en el sector de Extremadura rechazamos los ataques del enemigo, diezmándolo.—

Les cogimos 152 prisioneros

PARTE OFICIAL DE GUERRA

(Servicio de Información de la Comandancia General de Baleares)

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del GENERALISIMO correspondiente al día de hoy.

En el sector de Sueras, del frente de Castellón, fué rechazado anoche un intento de ataque de los rojos a los que se causaron grandes pérdidas.

En el sector de Aldeanueva de Barbarroja se ha llevado a cabo hoy una rectificación a vanguardia de nuestra línea.

En el sector de Extremadura el enemigo ha vuelto a atacar en el día hoy varias de nuestras posiciones, siendo completamente rechazado y aniquiladas sus fuerzas. Se han hecho 152 prisioneros.

Ayer se inutilizaron a los rojos 2 tanques y 3 carros blindados.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION. - Ayer, además del combate aéreo en el sector de Extremadura del que se dió cuenta en el parte, hubo otro combate, también victorioso, en el frente de Castellón, en el cual fueron derribados 4 aviones rojos, siendo por consiguiente 9 los que en total fueron abatidos en el día de ayer.

Hoy en otro combate aéreo se han derribado 2 aparatos rojos más. Han sido bombardeados los objetivos militares de los puertos de Selva y Calas.

Palma de Mallorca, 1 de Septiembre de 1938 - III A. T.

De orden de S. E. el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Moreno.

Recuerdos de hace dos años

Con Carrió, yunque del desembarco

Porto Cristo fué el grillete puestas al pie de los rojos invasores. Son Carrió fué el yunque que hubo de soportar los continuados choques que tenía necesidad de practicar el enemigo, imposibilitando de mantenerse únicamente en defensiva, en la zona que ocupaba, so pena de considerarse ya fracasado y en intención de desembarque. Un desembarco de este tipo, no se concibe.

ocupadas, tras diversas vicisitudes, las alturas de las Atalayas, por las ordenes de Bayo, se impuso, por nuestra parte, la rápida contención por el lado, ya que, de quedar libres para ellos las carreteras de San Lorenzo a Son Servera y a Artá, el peligro de penetración y utilización de espléndidos recursos del país, amagando enormemente la zona ocupada, era inminente. Y, por lo mismo, a las Atalayas hubo que ir a prepararles batalla, arrojándoles de las laderas de aquellos montes y consiguiendo llegar a ocupar una posición a media ladera, que, si bien resultaban poco cómodas y de sostenimiento difícil, como se defendieron con tesón durante varios días, fueron en cambio, de una gran eficacia para el plan de desgastar y entretener al enemigo, imposibilitando su avance, mientras se conseguían los recursos necesarios para su completa derrota.

Por la parte del E. del poblado, la posición de Son Mancho, con su cé-

lebre avanzadilla, que se llamó "Caina" por estar guarnecida por tropas de Carabineros, Ingenieros y Artillería, era como lanza enristrada contra el invasor. Y allí se estrellaron, día tras día, las furiosas embestidas del enemigo, que no cesaba de hostilizar, desde tierra, mar y aire, con todos sus elementos de combate.

Describir la actuación de nuestra tropa, su espíritu de sacrificio y los continuados sufrimientos a que estuvieron sometidos, es empresa superior a nuestra posibilidad, aún que tan vivos tengamos los recuerdos.

Contra un enemigo que cuadruplicaba los efectivos propios en hombres, en municiones y en artillería -- ya que no hay que olvidar la de los barcos -- y cuya aviación no dejaba, un solo momento, su actuación de pesadilla, nuestros soldados, firmes en sus puestos, en vigilancia y fuego constante, sin posible relevo -- que cada seis horas hacían los contrarios -- y sin dormir, pues el combate no cesaba ni de día ni de noche, mantuvieron aquellas posiciones todo cuanto fué posible a su resistencia física, haciendo transcurrir así el tiempo necesario, para que resultara eficaz tanto martirio.

La posición de los Molinos de Son Carrió dá, todavía hoy, una sensación exacta de la intensidad del bombardeo sufrido. Todas las paredes de los diseminados edificios fueron acribilladas por los cañonazos que llega-

ban desde el frente y desde el flanco del mar. Eran constantes las nubes blancas de la harina mezclada con los gases de las explosiones. Y al ver a alguno de sus defensores cubierto, por arte de un impacto, con el traje blanco de D. Tancredo, todavía sobraba el humor para que las carcajadas se oyeran desde el otro bando.

Una, otra vez y cien veces fueron rechazados los ataques de aquellas hordas, que bajaban en avalancha, tras sus preparaciones de artillería y aviación. No consiguieron tomar, con sus ataques, ninguna de nuestras posiciones. Los actos heroicos fueron prodigados por nuestros soldados con la sencillez característica del buen militar Español. Los heridos no querían ser evacuados y seguían luchando, si podían tenerse en pie. Vimos sonreír, con un ¡VIVA ESPAÑA! a heridos de muerte, al darse cuenta, sin duda, de la eficacia de su sacrificio y del ejemplo que dejaban con su valor y su sonrisa heroica. Vimos morir para retirar a un herido que quedara en zona batida. Vimos caer, en crisis morales por aquella vigilia inacabable, a robustos muchachos, cuyas manos se crispaban al no poder sostener ya el fusil, que el sueño, imperioso, hacía resbalar de sus manos...

También el pueblo sufrió los ruidos de los bombardeos. Muchas casas fueron derrumbadas. Otras, más afortunadas, fueron atravesadas por proyectiles que no explotaron. Uno de estos cruzó, de puerta a puerta, la casa del depósito de víveres, sin tocar, milagrosamente, a nadie. No hay duda de que aquellas espoletas, disparadas en punto muerto, eran clara expresión de sentimientos, que allí, de aquel modo, también combatían por nuestra Causa, en la única forma que les era dado.

Cuando el 26 de Agosto los capitanes de las posiciones de los Molinos, decidieron, al ver a su gente deshecha en sus cuerpos, aún que fuertes en alma, replegar aquella línea, no fué ni por la presión del enemigo, que no había aumentado, ni por las bajas del día, que tampoco fueron las más en aquella jornada. Fué porque sus fuerzas habían llegado al límite de agotamiento; y sacrificarlas estérilmente hubiera sido torpe, perjudicial y contrario a la consecución de la Victoria.

Aquella noche durmieron los soldados en el siempre hospitalario acantonamiento de Manacor. Recuperaron las fuerzas. Y, sin más descanso, el día siguiente, precisamente ellos mismos, establecieron la nueva línea elevada, desde las alturas de Moneadas hasta San Sureda. Después asaltaron, con otras fuerzas, recuperándola para España, la posición de Loma Verde. Y, a los pocos días, realizaron, por S'Arrascló, los avances de Pula, Ca'n Pentinat y Cherubi, que culminaron en la operación sobre Son Corp, final de la guerra de Manacor y Son Servera.

La gran equivocación de los rojos fué el llegar, en las condiciones en que se encontraban, a ocupar Son Carrió. Ellos mismos se metieron en

la bolsa, cuyos cordones, en Porto Cristo y S'Arrascló, estaban en nuestro poder. Y así, después, cuando sujetó su flanco izquierdo en Porto Cristo, se les atacó fuertemente por su derecha, fué colarario natural el desconcierto de todos ellos; pero más en los de dentro de la bolsa, que ya no vieron más solución a su postura, que aquel su alocado correr hacia el mar. Muchos, sin embargo, ya no llegaron a tiempo; porque Bayo no lo tuvo para esperarles.

L. C. P.

Calendario bélico

Día 1.º

Pepe y sus divagaciones
¿Dónde estarán?, pensarías.
—Estaban... de vacaciones;
ya volví... Muy buenos días.—

Dos y dos son cuatro
cuatro y dos son seis
seis y dos son ocho
y ocho diez y seis
desde la remota
era en que Luzbel
le tentaba a Eva
con el mal y el bien,
sabrosa manzana
del terreno Edén.
Porque la Verdad,
tan eterna es,
que existe aun antes
de que nazca quien
una forma externa,
sensible, le dé;
pero hoy gobierna
Mr. Daladier
que va a demostrarnos
con su gran poder
que cuarenta horas.
—sin variar la ley
de jornada obrera
del país francés—
son cuarenta y ocho,
pues, de así no ser,
cambiar la jornada
exigiera el
voto de las Cámaras,
y ¡eso no!, ¡pardiez!
que luego podría
echañe el cartel
frentepopulista
lejos del poder.
¡Oh, las matemáticas,
verdad cien por cien!
Ahí va la política
con su farsa cruel
a probar el lema
uno y mil son tres
Política, embrollo.
áspid, cascabel,
que aplastó en España
y el orbe, tal vez,
el Caudillo: ¡Franco!
con su invicto pie.

Pepe BREVE

PARA PANADERIA

Se vende un motor eléctrico. Amasadora. Máquina de galleta. Una Báscula y estanterías.
Informes: D. Pablo Mir, Borne, 11, INCA.

El Arzobispo que se batió en la guerra

Esta conquista ya consumada por los ejércitos de España, de aquellas abruptas y legendarias tierras del Maestrazgo, ha hecho evocar a cronistas e historiadores proezas y episodios del pasado; estampas de aquellas guerras civiles que tanto ensangrentaron las tierras levantinas; pero no como ahora ni tampoco la igualaron en episodios de heroísmo y valor. Exigente la actualidad con la resurrección del pasado, es forzoso someterse a ella y revivirlo, con otro episodio más.

Había reconocido la Monarquía el generalísimo don Ramón Cabrera y el Gobierno de Cánovas, como se ha recordado ahora, reconoció en los que entonces se llamaban facciosos, honores y entorchados, acogiendo a este decreto de amnistía casi todos los que a la pérdida del Maestrazgo se refugiaron en el Extranjero.

Había en la fracción un capitán de Caballería, don Fernando Colbeti, y con él peleando bravamente en la campaña un teniente, don Vicente Casanova. Terminó la guerra y el capitán, sin querer acogerse al decreto de Cánovas marchó a Bélgica, casó allá y en la nación belga vivió mucho tiempo. Pasaron treinta años y don Fernando Colbeti vino a España reclamado por ciertas herencias de familia y residiendo en Almería se encontró con que el Cardenal Arzobispo de Granada era don Vicente Casanova.

¿Pero sería posible? ¿Su teniente de Caballería de aquellas bravas luchas del Maestrazgo? No, no podía ser. Pero Colbeti indagó y rebuscó y dió en efecto con el hecho de que el teniente Casanova, acogido a la amnistía monárquica, pasó a España, hizo los estudios de sacerdote yendo a parar a Madrid, donde fue párroco del Buen Consejo.

Y el antiguo capitán de las fuerzas facciosas de Cabrera, no esperó más. Treinta años habían pasado de la guerra y parecían unas horas vividas no más. Qué había pasado en la vida de Casanova?

Una mañana, en el Palacio Arzobispal de Granada penetraba el capitán de Caballería, aquel de las

fuerzas carlistas presentando su tarjeta al familiar de su Eminencia.

¡Fernando Colbeti! Que pase, dijo el Cardenal. Y cuentan que al penetrar en el despacho tapizado de rojo damasco, se adelantó el Cardenal hacia la puerta y cuadrándose hacia el recién llegado dijo: "A la orden de usted, mi capitán". Y así se desarrolló una entrevista efusiva de los recuerdos del Maestrazgo en un Palacio Arzobispal. ¿Pero, cómo?

Hemos dicho que el teniente don Vicente Casanova llegó a párroco del Buen Consejo de Madrid. Y hemos de agregar que siéndolo, el Ministerio de Gracia y Justicia formó una terna, dando orden el ministro de hacer Obispo de Madrid al párroco del Buen Suceso, virtuoso sacerdote que dirigió muchos años el culto, adonde acudía todos los sábados la real familia para rezar la salve. En el Ministerio se equivocaron y consignaron en el Decreto el nombre del párroco del Buen Consejo en lugar del Buen Suceso. Lo que fue buen suceso para don Vicente Casanova, el antiguo teniente faccioso, fue que se encontró en la "Gaceta" hecho Obispo por el error padecido en el Ministerio.

El destino de este hombre inteligente le llevó a más. Siendo párroco del Buen Consejo casó en matrimonio que bendijo a doña Casilda Sáenz de Heredia con don Miguel Primo de Rivera y pasados los años al encontrarse el general jefe del Gobierno hacer una propuesta de Cardenales entre los Obispos que le sometieron como en ella se encontraba el Obispo Casanova, le incluyó, así llegó a Cardenal. Así se convirtió por vez primera en Cardenal el Arzobispo de Granada.

Así llegó a Cardenal el teniente de Caballería don Vicente Casanova, que en las tierras del Maestrazgo, hoy liberadas para España, se batió firme y recio, en otra hora y en otros tiempos en que los ideales se ventilaban en el campo de la guerra, con otros modos, sin tantas crueldades, con menos ruina y un menor dolor. —S. P. E. S.

(0000)

La vida en las cárceles rojas

Después de haber conocido largamente toda clase de martirios en el trágico castillo de Montjuich, ha logrado escapar a la muerte un buen patriota. He aquí algo de lo que ha contado a la prensa nacional:

"A primeros del mes de junio pasado, me encontraba yo en mi celda en unión de doce detenidos más, entre ellos un capitán de la Guardia civil. Serían las once de la noche cuando sentimos que abrían la celda medianera. Esta celda solía estar vacía. Sólo se empleaba para "transeintes". Un cuerpo pesado cayó sobre las losas, la celda se cerró, y un silencio absoluto reinó de nuevo en la prisión. A las dos horas oíamos unos quejidos débiles. Sobre las tres de la mañana volvió a sentirse chirriar la cerradura y una voz cavernosa que gritaba: "¡Tú! ¿Lo has pensado mejor?" Una voz débil, temblorosa, contestó: "Le juro que no sé nada". Un tremendo golpe cortó la oración. "¡Ya estamos con la misma monserga! ¡Habla, o te despedazo aquí mismo!" "¡Si no sé nada!", repetía, cada vez más débil, aquella voz casi infantil. Y una serie de golpes acompañados de blasfemias, amortiguó del todo la voz de lamentación.

Otro individuo, que acompañaba a aquella fiera, intervino: "No le des más; para qué, si está sin sentido". "Es verdad, trae un cubo de agua para que reaccione". A los pocos minutos se sentía el agua del cubo caer. Debí de reaccionar algo la pobre víctima, porque aquel energúmeno prosiguió su interrogatorio: "Vamos, habla de una vez", dijo en tono irritado. "Por Dios, no me pegue más, yo le juro que no sé nada". Y la bestia debió montar en cólera.

Debió ser algo brutal. Un grito que a todos nos rasgó el alma, y varias palabrotas de aquel "justiciero" pusieron punto final a aquella escena. Clareaba el día; serían las cuatro de la mañana. La celda se abrió, y de ella sacaron un cuerpo que más parecía un guiñapo. Un muchachito de diez y siete años. Estaba reventado; los ojos parecían querer salirse de su sitio, algo que jamás podré olvidar...

Comandancia General de Baleares

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 2 SEPTIEMBRE DE 1938.—III T.

Jefe de día. — Comandante de Infantería don Cosme Parpal Villalonga.

Imaginería. — Comandante de Artillería don Manuel Martínez Guillén.

Visita Hospital. — Quinto Capitán de Infantería.

De orden de S. E. — El Teniente Coronel Jefe de E. M. CARLOS MARIN DE BERNARDO.

DONATIVOS

Han ingresado en la Suscripción Nacional 212'25 ptas. donadas por el Sindicato de Fabricantes de Curtidos.

20'00 ptas. en plata, donativo hecho por la señora Guhraner de Ibiza 1.563'25 ptas. donadas por el Sindicato de Fabricantes de calzado de Mallorca.

1.135'60 pesetas donadas por distintos patronos y obreros de calzados de Luchmayor

El señor March cede a Mallorca "Caubet," para Sanatorio Antituberculoso

Ayer recibió el Gobernador Civil señor Fons, a los periodistas; nos dijo, rebotando satisfacción, la siguiente grata noticia:

"Hoy tengo para los periodistas una magnífica noticia que me apresuro a comunicarles para que llegue al pueblo mallorquín que será el beneficiado con la misma: la cesión de Caubet para Sanatorio Antituberculoso. Don Juan March Ordinas accediendo a la petición que por conducto de su Sr. hijo don Juan le hizo llegar al sitio de su residencia actual, la Delegación Provincial del Patronato Nacional Antituberculoso que presido con las firmas de sus componentes y las de todas las Autoridades y fuerzas vivas del país, me envía la contestación accediendo a la petición que se le hizo, muy complacido de conceder este donativo a su tierra natal sin reserva de ninguna clase con tanto más motivo cuanto se trata de una obra benéfica y que tanto beneficiará al pobre de recursos para defenderse de una de las plagas españolas que más mortalidad produce.

Excuso decirles a Vds. mi satisfacción. Puse desde el primer momento en este asunto mi interés y esfuerzo personal; primero por ser servicio sanitario español obra del Generalísimo puesto en práctica por el ilustre General Martínez Anido; segundo porque comprendía que sería la obra mejor que en muchas décadas se habría realizado en Mallorca y que iba en defensa de la salud del pueblo mallorquín. Me consideraba ligado al éxito o fracaso de esta petición y me daba por muy satisfecho si de mi paso por el Gobierno en momentos tan espinosos para el cargo, que únicamente una obediencia ciega al Generalísimo podía justificar su aceptación, solo conseguía la cesión de Caubet para Mallorca pues era el mejor regalo que se hacía a

los Mallorquines y la obra mejor para la posteridad.

Baleares tendrá uno de los mejores Sanatorios de España y los mallorquines la tranquilidad de que sus hijos puedan estar en condiciones de defensa contra la tuberculosis pues la Delegación Provincial que ha tomado un interés grandísimo y me secunda en todo, ha de procurar terminar la obra con la grandiosidad con que fué empezada.

Interpretando el sentir de la provincia que represento, que se ha de dar cuenta de la importancia que esta donación tiene, yo me complazco en este momento en rendir un tributo de gratitud en nombre de la misma a la familia donante del Sanatorio expresando además al Sr. March mi reconocimiento personal."

Verdaderamente, tiene el Sr. Fons sobrados motivos para hallarse satisfecho. El sanatorio de Caubet es una casa espléndida. Con él, contará Mallorca con uno de los mejores establecimientos para la lucha antituberculosa, que con tanto celo y excelente resultado está llevando a cabo el General Sr. Martínez Anido, siguiendo las normas trazadas por el Caudillo.

Nos congratulamos de todo corazón del éxito que ha coronado las gestiones del Sr. Gobernador Civil en la presidencia de la Delegación Provincial del Patronato Nacional Antituberculoso. Ha sido una excelente colaboración a la obra señalada por el Generalísimo Franco para la extirpación en los medios humanos posibles del terrible azote de la tuberculosis.

Mallorca ha de estar muy agradecida al Sr. Fons, como también al señor March, por su magnífica donación que tanto ha de contribuir a aliviar a la humanidad doliente.

(0000)

10'00 pesetas donadas por el General de "Bordados Mallorca S. A.", don Ramón Esteban Brujas.

1995'40 pesetas donadas por patronos y obreros de calzado y de carpintería, todos de Luchmayor

813'00 pesetas importe del trabajo extraordinario realizado por los obreros de la Comandancia de Obras y Fortificación de Baleares durante la primera quincena del mes de agosto.

3.010'35 pesetas de los obreros y demás personal que hace material de guerra en los diversos talleres y fábricas de Mallorca como contribución voluntaria durante el mes de julio último.

1.159'55 pesetas de los obreros y patronos del Sindicato de Fabricantes de Calzados.

413'75 pesetas de los obreros y patronos del Sindicato de Fabricantes de Curtidos.

15'00 pesetas de don José María Bauzá.

ORDEN GENERAL DEL DIA 1.º SEPTIEMBRE 1938 - III T., EN PALMA DE MALLORCA

PRIMERA SECCION DE ESTADO MAYOR

I.—Practicantes de Farmacia

Padecido error en la publicación de la Orden General del día 29 de agosto último, se entenderá rectificada en el sentido de que las peticiones serán cursadas por conducto del Jefe de los Servicios Farmacéuticos en lugar de Sanitarios como expresa la orden mencionada.

Lo que de orden de S. E., se publica para general conocimiento.

SECCION DE CONTABILIDAD

II.—Permisos

Con motivo de los festejos que se tienen que celebrar en Manacor el próximo día 4, organizados por la Delegación de Propaganda del Estado, para conmemorar el aniversario de la expulsión de Mallorca, de los rojos que desembarcaron en ella, que dan autorizados los Jefes de Cuerpo

y Dependencias, para conceder permiso, en dicho día, para asistir a los actos que se celebrarán, a todos los señores Jefes, Oficiales, Suboficiales, clases y soldados de los suyos respectivo, que se encontraron en los frentes de combate, tomando parte en las operaciones efectuadas.

Para asistir a dichos actos se reunirán por Cuerpos en el sitio en que vayan a tener lugar, tomando el mando de cada agrupación el más caracterizado de la misma, ateniéndose en cuanto a su puesto en formación y demás detalles, a las instrucciones que reciban del Jefe de la Delegación antes citada.

Lo que de orden de S. E., se publica para general conocimiento y cumplimiento.

El Teniente Coronel Jefe de E. M. CARLOS MARIN DE BERNARDO.

HERMANDAD DE Guerra y paz.

Leed "HAZ"

Calceteras

con máquina fina (n.º 11—12—13 ó 14) necesitamos en Palma y pueblos de la Isla. Presentarse (sólo por las mañanas) o escribir a Calcetería Mallorquina, S. A. — Anselmo Clavé, núm. 6.—Palma.

El Médico, Sión Riera

ENFERMEDADES DEL PECHO

SAN MIGUEL, 236

participa a sus clientes que hasta nuevo aviso sólo visitará en Palma los miércoles y sábados.



El Reverendo Señor

Don Cándido Fernández Bosch

Capellán con consideración de Alférez

MURIO POR DIOS Y POR LA PATRIA, EL 23 DE AGOSTO DE 1938

R. I. P. A.

El Excelentísimo señor Comandante General de Baleares, el señor Coronel del Regimiento de Infantería Palma, núm. 36 y el señor Inspector Eclesiástico Castrense de estas Islas. Ruegan le tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará el próximo sábado día 3, a las 11, en la iglesia de San Cayetano de esta Ciudad. El Excelentísimo y Reverendísimo señor Arzobispo Obispo de esta Diócesis ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.



Don José Comellas Trías

Ha fallecido en Consell, después de recibir los Stos. Sacramentos

E. P. D.

Su desconsolada esposa doña Sabina Bofarull, hijas Laura y Monserrat, hermanos, hermanas, hermanos políticos, primos, sobrinos (ausentes) y demás familia ruegan a sus amistades se sirvan asistir a la conducción del cadáver a su última morada en el cementerio de Consell, hoy a las ocho de la noche y al funeral que en sufragio de su alma se celebrará mañana sábado en la Iglesia parroquial de dicha población a las diez.

No se invita particularmente.

Del Gobierno Civil

SUSCRIPCION PRO MONUMENTO NACIONAL AL EXCELENTISIMO SR. D. JOSE CALVO SOTELO, PROTO-MARITIM DE LA REDENCION PATRIA

Recaudación de Campos del Puerto. — Primera entrega:

Isabel Más, 10'00 pesetas; Juana Cortés, 2'00; Antonio Fernández, 10; Magdalena Búrguera, 2'00; Cosme Prohens, 2'00; Petra Moll, 5'00; Andrés Barceló, 3'00; María Nicolau, 2'00; Francisca Cerdá, 10'00; Concepción Rosselló, 2'00; Bartolomé Bailester, 5'00; Bartolomé Pomar, 2'00; Miguel Pocovi, 2'00; Juan Veny, 2'00; Jaime Prohens, 2'00; Pedro Obrador, 5'00; Miguel Aguiló, 4'00; Damián Obrador, 2'00; Antonio Ferrer, 5'00; Mateo Más, 2'00; Antonio Vives, 5'00; Juan Bailester, 2'00; Lorenzo Piza, 5'00; Miguel Mir Llull, 2'00; Bartolomé Rigo Obrador, 2'00; Damián Obrador Cáfaró, 3'00; Donativos que no excedente de una peseta, 250'90 pesetas.

Suma total de la primera entrega, 438'90 pesetas.

Del Ayuntamiento

HALLAZGO

Por el Ilmo. Sr. Delegado de Seguridad Interior, Orden público e Inspección de Fronteras de Baleares, ha sido remitido a la Alcaldía un billete del Banco de España, hallado en la vía pública por los guardias don Sebastián Veny Lliteras y don Francisco Martí, habiendo quedado depositado en la Secretaría particular de la misma, a disposición del que acredite ser su legítimo dueño.

PRESENTACION

Para enterarle de un asunto que le afecta, se interesa se presente en la Secretaría particular de la Alcaldía, don Pedro Llobet, contratista de obras en Barcelona y que actualmente se encuentra en esta ciudad.

Se ruega a los familiares de los soldados Miguel Torres Vicens y Juan Vicente Ignacio, pasen por el Negociado de Gobierno y Policía de este Excmo. Ayuntamiento en horas de oficina, para enterarles de un asunto que les interesa.

Organizaciones Juveniles de Baleares

ORDEN DE LA JEFATURA DEL DIA 31 DE AGOSTO DE 1938—III T.

Artículo I. — En atención a lo acordado por la Delegación Provincial de la Organización, se anuncia la celebración de tres cursillos para formación de Jefes de Pelotón, Falange y Centuria.

Artículo II. — La duración de estos cursillos será de veinticinco días hábiles y empezará cada uno en la fecha que se fijará oportunamente.

Artículo III. — Podrán tomar parte en esos cursillos: Para el de formación de Jefes de Escuadra: Todos los cadetes y flechas cuya conducta, entusiasmo, normal asistencia a todos los actos e instrucción celebrados, capacidad moral e intelectual y preparación militar quede de manifiesto en informe emitido por los Jefes de Centuria; para el de formación de Jefes de Falange: los actuales Jefes de Escuadra cuyo entusiasmo y buena conducta quede certificada por el Jefe de la Centuria y para el de formación de Cadetes de Centuria, los Jefes de Falange que lo deseen previa certificación acreditativa de su buena conducta, celo y amor al servicio suscrita por el Jefe de su Bandera.

Artículo IV. — Los que quisieran asistir a esos cursillos, deberán solicitarlo por instancia a esta Jefatura de Milicias en el plazo comprendido del 1 al 30 del próximo mes de Septiembre. Estas instancias serán cursadas por conducto de los Jefes de las Banderas respectivas con el informe consignado en el artículo anterior.

Artículo V. — Cerrado el plazo de admisión de instancias, se procederá por esta Jefatura a una selección pre-

via de solicitantes, debiendo los seleccionados sufrir un ligero examen que tendrá como base, nociones de cultura general, militar, física y nacional sindicalista, quedando después del mismo elegidos de manera definitiva los que hayan de asistir a esos cursillos.

Artículo VI. — Al final de los mismos y como resultado de un examen quedaran clasificados los cursillistas en APTOS y NO APTOS. Con los primeros y por el orden de puntuación se irán cubriendo las vacantes que se produzcan de cada clase.

Artículo VII. — Los que resulten NO APTOS podrán volver a tomar parte en cursillos sucesivos, no pudiendo exceder de dos las veces que obtengan esta clasificación.

Artículo VIII. — Independientemente del derecho que se concede a los Jefes de Escuadra y Falange de asistencia al cursillo de formación de empleos superiores, asistirán con carácter obligatorio y por esta sola vez a los de formación de su categoría actual todos los Jefes desde el de Centuria al de Escuadra.

Artículo IX. — Teniendo en el artículo anterior a que estos cursillos sean al mismo tiempo que de formación, de ampliación para los mandos actuales, si en su transcurso se advirtiera falta de capacidad o de entusiasmo en algún asistente, al final de los mismos se dará cuenta por el Profesorado a esta Jefatura a fin de eliminarle en el cursillo de mando superior, además de las determinaciones que se adopten para su mando actual.

Artículo X. — Para los camaradas de residencia fuera de esta Capital, tendrán lugar los cursillos bajo la dirección del respectivo Jefe de Instrucción, quien al final de los mismos expedirá un certificado acreditativo de la asistencia a que deberán presentar en el acto del examen los cursillistas. Este examen tendrá lugar en conjunción con los de Palma. El curso de instancias y demás trámites serán las mismas que para los encuadrados en la capital.

Palma, 31 de agosto de 1938—III T. — El Jefe de Milicias de O. J., José M. Mariscal

Ministerio de Orden Público

NOTA DEL SERVICIO NACIONAL DE POLICIA DEL TRAFICO

Para conocimiento de los usuarios de carreteras y a fin de corregir las faltas que se cometen por mala circulación, se publica la adjunta nota de multas correspondientes al mes de julio último pasado, advirtiendo que la mayoría de estas sanciones han sido impuestas a conductores de vehículos de tracción animal:

Por no circular en todo momento por la derecha dejando libre la carretera sin necesidad que el vehículo que avanza o cruza se vea obligado a la menor detención. (Artículo 21). 432.

Por no circular precisamente por la derecha de la calzada en tramos

de visibilidad reducida cien metros antes de los puntos donde cambia la rasante. (Artículo 21) 64.

Por no dar paso a otro vehículo que pretende adelantar. (Artículo 30) 32.

Por no llevar el alumbrado reglamentario. (Artículo 53), 121.

Por no hacer el cambio de luces en los cruces o ejecutarlo de manera defectuosa. (Artículo 146), 221.

Por infracción de otros artículos del Código de Circulación, 783.

Valladolid, 22 de Agosto de 1938, III A. T.

Iglesia de Montesión

Primer viernes de mes. — A las siete y media Misa de comunión general. Por la tarde a las siete exposición Mayor del Santísimo, rezo del Santo Rosario, sermón por el Reverendo P. José Marzo, bendición y reserva.

Biblioteca del marino

A los muchos donativos en libros y en metálico que se han recibido y siguen recibiendo de entidades y particulares en "Asistencia a Frentes y Hospitales" con destino a la Biblioteca del Marino, hay que sumar un valioso lote de obras escogidas con que ha querido contribuir esta sucursal de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros.

La Delegación de la obra "Lecturas para el soldado" y la de "Asistencia a Frentes y Hospitales" se complace en hacer público su agradecimiento a la Dirección de la Caja y a todos los donantes.

(Asistencia a Frentes y Hospitales y de las JONS).

Nueva Curia Provincial de los PP. Teatinos

Ha sido designada la siguiente: Preósito Provincial: M. Rdo. Padre Rafael Juan.

Vicario Provincial y Primer Consultor: Rdo. P. Jaime Barceló.

Segundo Consultor: Rdo. P. Antonio Tauler

Tercer Consultor: Rdo. P. Jaime Rotger

Cuarto Consultor y Secretario: Reverendo Padre José Meliá.

Ecónomo: Rdo. P. Bartolomé Borcay.

Nuestra cordial enhorabuena.

RIALTO

Hoy a las 3'30

Gustav Froelich en

Un Hombre de corazón

Riguroso ESTRENO de la producción UNIVERSAL

LA VIDA EN BROMA

por Chester Morris

Lunes: HUMO EN EL BOSQUE Kermit Maynard, LOS CLAVELES en español.

MODERNO

A LAS 3'30

La amazona de las Rocas

por Tom Keene

Estrellas de la Radio

Cómica

El Ave del Paraíso

por Dolores del Río

Lunes: Dos producciones en español. LA NAVE DE SATAN por Spencer Tracy, AVES SIN RUMBO por Irusta Fugazot y Demare.

COMPRARIA

Al contado, casa planta baja o chalet, trato directo, abstenerse corretores.

Informarán, San Miguel, 93, Farmacia.

La obra de "Auxilio Social"

Nuevo Comedor infantil y Cocina de hermandad en Sóller

Seguendo su obra de profundo sentido cristiano emprendida por Auxilio Social, ayer tarde se efectuó en la ciudad de Sóller la inauguración y bendición del comedor infantil número 16 y cocina de Hermandad, número 10.

Instalados en el antiguo local de las Cantinas Escolares, el nuevo comedor infantil ofrece la sencillez y buen gusto que caracteriza esas encantadoras instalaciones donde se realiza la obra favorita, en la retaguardia, de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Ofreció la inauguración todo el encanto de las bellas obras que tienden a alegrar el alma infantil y proporcionar a la infancia los beneficios de la caridad cristiana y que el Caudillo, en frase certera, ha condensado en su consigna: ni una despensa sin pan ni un hogar sin lumbre.

Cuarenta pequeños se sentaron en torno de las diminutas mesitas para agasajados, con suculenta merienda servida por las simpáticas muchachas de Auxilio Social.

Para asistir al acto y honrarlo con su presencia, desde Palma, se trasladaron a Sóller el Secretario Provincial, Jefe accidental de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., don Pablo Saiz Gralla, con el Jefe de Secretaría Sr. Obrador; el Delegado Provincial interino de Auxilio Social, don José M.^a Llavina; la Jefe de Falange Femenina, doña Catalina Sureda de Dezcallar, con la Administradora Provincial de Auxilio Social, doña María Pericás y la Delegada local de Palma doña Catalina Mulet de Puigserver, y los asesores provinciales don Lamberto Cortés y Dr. Medina.

Asistieron al acto las autoridades de Sóller. El Jefe de la Base Naval, don Francisco Muñoz, ostentaba la representación del Excmo. Sr. Almirante Jefe de las Fuerzas del Bloqueo; el comandante Militar, señor Salgado, llevaba la representación del Excelentísimo señor Comandante General de estas islas y don Bernardo Calafell, delegado Sindical local, la del Delegado Sindical Provincial. Estaban el Alcalde de Sóller, señor Casasnovas; el Jefe local de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., señor Castañer, con el secretario local señor Darder; la Delegada local de Auxilio Social, doña Natividad Vaya; otros jefes de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., oficiales del Ejército e Institutos armados, otras personalidades y representaciones.

Bendecido el local por el Cura-párroco señor Sitjar, el fervor de unas palabras del Delegado interino de Auxilio Social, señor Llavina, puso en tensión el espíritu de los presentes. El sentido de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. es, como en sus tiempos heroicos en que el Ausente le imprimió su estilo característico, lucha contra el hambre y la miseria; abrazo al trabajador y repulsión por la vieja y torpe política, tan pernicioso para España. Canta el optimismo, alegría y hermandad de la juventud, que se ofrenda generosamente a todos los sacrificios, porque la guía el espíritu de José Antonio y es conducida a la victoria por el Caudillo.

Somos revolucionarios — dice — porque llevamos el pan y el amor y la alegría al hogar humilde, alegrando a esos niños que todo han de esperar de nuestra justicia y de nuestra generosidad. Eso es lo que se os encarga, camaradas, que mireis a esos niños, puesto el pensamiento en Dios y en el Caudillo, que cuenta con nosotros, con nuestro esfuerzo y nuestro entusiasmo para poder echar adelante la enorme tarea emprendida de hacer la grandeza de España.

El Secretario Provincial, señor Saiz Gralla, habla en representación del Jefe provincial, ausente por imperativos del deber. Sus palabras precisas y encendidas de fervor falangista son para hacer resaltar el heroísmo de esa generosa juventud que forjara José Antonio y que hoy, cuadrada ante el Caudillo, jefe indiscutible e indiscutido, le dice que está

a sus órdenes para cumplir hasta el sacrificio máximo sus mandatos y derramar gustosa su sangre para la grandeza de España.

Recuerda las luchas primeras de Falange Española, cuando los unos sólo prometían al pobre y era todo el interés de la Patria sacrificado a los egoísmos de unos políticos que llenaban a España de vergüenzas y los otros tejían su farsa en torno a unos programas que jamás habían de cumplirse. Quizá por esto, José Antonio no quiso establecer programas, sino un sentido, que imprime orientación para extirpar todo separatismo y proclamar que Falange Española no reconoce otra aristocracia que la del trabajo.

Pone de manifiesto como derechas e izquierdas miraban a España con el ojo que mejor les cuadraba a sus intereses particulares, olvidándose que las cosas bellas, como España, se miran con los dos ojos, y a través de brillantes imágenes y palabras contundentes proclama como son indiscutibles las órdenes y mandatos de Franco. A este propósito pone de relieve como todos hemos de cooperar con nuestros esfuerzos a la obra de Auxilio Social, con fervor y entusiasmo, y hace un llamamiento a aquellos que, incapaces de comprender la grandeza de la Cruzada emprendida, aún no se han compenetrado con ella. Y por aquellos que aun dentro del Movimiento no están encuadrados en Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. recuerda los imperativos de las obras de caridad, que de católicos es también cumplir las obras de misericordia, impuestas por Jesucristo y que Franco nos ordena y exige para bien de España.

Después el Comandante Militar, señor Salgado se asocia con todo entusiasmo en nombre de las autoridades locales y en el suyo, a la obra de patriotismo de caridad, de auténtico espíritu de la Nueva España, de Auxilio Social. Le satisface poder expresar de todo corazón este adhesión, cuanto más por llevar la representación del Comandante General de estas islas. Declara que todos ponen a contribución su entusiasmo en la Santa Cruzada para que sea posible esa unión perfecta entre la vanguardia y la retaguardia. En Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., caben todos los españoles todos los entusiastas de nuestra Santa Causa. La vanguardia de la retaguardia, dice, es el Auxilio Social, esta admirable organización cristiana que va tras los soldados de Franco y donde éstos plantan la bandera, allá está Auxilio Social llevando el pan y el calor del hogar para mi-

tigar el hambre. Hace un llamamiento al pueblo de Sóller para que presencie el apoyo generoso a esta obra magnífica de nuestra retaguardia.

Por último en nombre del Jefe de las Fuerzas del Bloqueo da las gracias a todos el Jefe de la Base Naval. El Excmo. Sr. Almirante, dice, está cumpliendo su misión y seguro estoy que él ha sentido mucho no poder asistir. Pone de manifiesto las pruebas de cariño que ha demostrado sentir el señor Moreno por Sóller y termina poniendo de relieve la obra enorme de Auxilio Social.

Apenas terminados los aplausos — todos los que usaron de la palabra fueron interrumpidos muchas veces por demostraciones de entusiasmo — las notas de Cara al Sol interpretadas por la Banda Municipal, pone en posición de firmes y extendido el brazo a todos los asistentes. Luego la Marcha Nacional cierra el simpático acto.

De la Delegación de Orden Público

Todas aquellas personas, nacionales o extranjeras, que solicitaren salvoconducto para cruzar la Frontera y dirigirse al Extranjero, deberán solicitarlo como hasta la fecha, por conducto de la Comandancia General de Baleares, en cuyas Oficinas harán entrega de la correspondiente solicitud, debidamente reintegrada, en la que conste de manera clara y explícita el motivo del viaje, partiendo de la base que éste ha de ser inaplazable y de evidente necesidad, punto al que se dirigen, países que han de cruzar y moneda extranjera con que cuentan para realizar el viaje.

Los NACIONALES acompañarán a la solicitud: cuatro fotografías tamaño carnet, de frente y descubiertas; certificado de buena conducta expedido por la Alcaldía del lugar de su residencia; cédula personal; partida de nacimiento; partida de matrimonio en su caso; autorización marital, legalizada, si la peticionaria estuviera casada; autorización paternal si el peticionario fuere menor de edad y documento que acredite en forma legal, clara e indudable la necesidad del viaje.

Los EXTRANJEROS acompañarán a la solicitud su pasaporte y un certificado del Cónsul de su país que acredite la necesidad del viaje y su motivo; cuatro fotografías tamaño carnet, de frente y descubiertas y certificado de buena conducta expedido por la Alcaldía del lugar de su residencia.

Se advierte que no se dará curso a ninguna petición carente de alguno de los requisitos señalados o que ofrezca duda la veracidad del viaje. Palma de Mallorca, 1 de septiembre 1938—III Año Triunfal.

HALLAZGO DE VARIAS OVEJAS Y CUATRO CONEJOS MUERTOS

Habiendo tenido noticia la Benemérita del puesto de Alaró de que durante la noche del 29 al 30 de julio último y en las fincas denominadas "Es Moli" y "Establits de Buñola" habían sido hallados muertos en la primera cuatro conejos caseros y en la segunda dos ovejas y un cordero y mordidos un cabrito y otro cordero, practicó las diligencias del caso, pudiendo deducirse que el perro causante de la muerte de dichos animales era de Juan Mas Font, que ha sido denunciado al Juzgado a los efectos procedentes.

DENUNCIA DEL VUELO DE UNA PALOMA DE LAS LLAMADAS "BUCHONAS"

La Benemérita del puesto de Inca da cuenta de haber denunciado al señor Comandante Militar de dicha ciudad, al vecino Juan Miralles Amengual, por resultar ser el dueño de una paloma de las llamadas "buchonas" que volaba sobre aquella localidad, contraviniendo el artículo séptimo del Bando de la Comandancia General de Baleares de 11 de Diciembre de 1936.

HALLAZGO DE RESTOS HUMANOS

Por la Guardia civil del puesto de Calviá se ha dado cuenta al señor Delegado de Orden Público, de que en virtud de orden recibida del Juzgado Municipal, acompañando al mismo y al Médico titular, se trasladó al predio Santa Ponsa y punto conocido por el Cerro de las Povas, antiguamente denominado "Castellet de la Morisca", hallando esparcidos en una especie de cueva que existe debajo de un gran peñasco, quince cráneos y huesos incrustados en la tierra sin remover, cuyos restos, según parecer del señor médico, datan de muchísimos años y que muy bien pueden ser, según versiones, de cuando los moros habitaban en esta isla, por haber existido en aquel lugar un castillo moro.

Por el Juzgado se ha dado cuenta a la superioridad a los efectos procedentes.

Intendencia Militar de Baleares

REQUISA

Los propietarios o encargados de los vehículos de tracción mecánica que a continuación se relacionan los presentarán el próximo lunes día 5 de Septiembre a las 10 de la mañana, en las inmediaciones de esta Intendencia, Plazas del Socorro y de la Paja, advirtiéndoles que de todos aquellos que por encontrarse con avería u otra causa no puedan verificar la presentación deben justificar este extremo antes de transcurrir las 48 horas.

AUTOMOVILES LIGEROS

Singer PM 6232 — Fiat PM 6234 — Singer PM 6237 — Citroen PM 6239 — Citroen PM 6240 — Opel PM 6247 — Morris PM 6248 — Ford PM 6250 — Fiat PM 6251 — Citroen PM 6252 — Plymouth PM 6497 — Panard PM 6506 — Fiat PM 6518 — Renault PM 6522 — Renault PM 4317 — Peugeot PM 4316 — Peugeot PM 4315 — Essex PM 4314 — Essex PM 4311 — Imperia PM 4309

CAMIONES

Ford PM 6416 — Ford PM 6411 — Dodge PM 5970 — Chevrolet PM 5787 — Ford PM 5756 — Chevrolet PM 5684 — Unic PM 5620

AUTOCARES

Citroen PM 5269 — Ford PM 5052 — Hispano-Suiza PM 3108
Palma de Mallorca, 1.º de Septiembre de 1938, III T. — El Teniente Coronel 1er. Jefe. Miguel Truyol.

Movimiento en el Puerto

Llegó de Cádiz el vapor mercante alemán "Ajax", con carga varia. Ha sido despachado para Rotterdam el vapor mercante alemán "Traunstein", con carga varia.

Cupón de los Ciegos

Sorteo de 1.º Sepbre. 1938. Núm. premiado 669 con 40 ptas. Aproximaciones 668-670 con 3 pesetas.
ARRIBA ESPAÑA.

LIRICO

HOY a las 3'30

UN PROGRAMA FORMIDABLE

DIVINA

Amor Sublime

La hija de nadie

TRES PELICULAS RADIO... NATURALMENTE

Cuevas del Drach

Conciertos

Desde la fecha hasta nuevo aviso, todos los domingos a las once y media se darán conciertos en la forma y precios de costumbre.

Las Cuevas estan abiertas todos los días y en servicio, su espléndida iluminación eléctrica.

Informes: FOMENTO DEL TURISMO

De la Diputación

Con asistencia de todos los señores Vocales, ayer celebró sesión la Comisión Gestora provincial presidida por el señor Quint Zaforteza.

Fueron aprobadas: el acta de la anterior, cuentas y la distribución de fondos para pago de las obligaciones respectivas a Septiembre.

Quedó enterada de la nómina de indemnizaciones que corresponden al señor Jefe de O. P. pro inspección de caminos en conservación; y del pago de gastos de publicación del "Guion oficial del Caballero Mutilado y Herido de Guerra".

Fue aprobado un dictamen acerca de un escrito del Sr. Triay, Pbro., Administrador del Asilo de "La Piedad", sobre supuesto derecho del Asilo a percibir una indemnización derivada de la fundación del que fue Obispo de esta Diócesis Ilmo. y Reverendísimo Sr. Benedito Herrero.

Se acordó el abono a los Recaudadores del Impuesto de céduas personales en Lluchmayor y Sancellas, del premio de cobranza en 1936 y 1937.

Fueron admitidos algunos desvalidos en la Beneficencia provincial.

Se autorizó la construcción de mobiliario y adquirir medicamentos para el Hospital provincial.

Y se levantó la sesión.

La Comisión Gestora adjudicará, mediante Concurso, seis Becas a estudiantes pobres, para cursar los Estudios del Bachillerato.

El anuncio de este Concurso se halla inserto en el B. O. de la provincia de Lda 30 de agosto último y el plazo para presentar solicitudes finalizará el 16 del actual mes de septiembre.

El suministro de agua a varios caseríos

En el salón-teatro de la sociedad "Mallorca", de Son Rapiña dió una conferencia el ingeniero don José Zaforteza, para explicar sus propósitos de abastecer de agua a los caseríos de Establiments, Son Anglada, Son Roca, La Vileta, Son Serra, Son Rapiña, Es Carrigó y Pinar Parque, así como a las demás urbanizaciones que en las inmediaciones de dichos caseríos pudieran llevarse a cabo.

Empezó recordando el señor Zaforteza que hace unos tres años dió otra conferencia en el mismo local y sobre el mismo asunto. En aquella fecha —dijo— obraba por encargo de una sociedad, y hoy lo hago por cuenta propia, por cuanto el manantial, enclavado en el predio "Casat Nou", del término municipal de Puigpuent, que ha de proveer de agua a los referidos caseríos, es de mi per-

tenencia, por haberlo adquirido recientemente.

Explicó, a continuación, como se forma un manantial.

Entrando, luego, en materia dijo que la red de distribución de agua ocupará todas las vías públicas de los caseríos a que pueda interesar.

Dijo el conferenciante que se comprometía a realizar su proyectado plan de obras, principiándolas el 31 de Diciembre del corriente año para terminarlas el 1.º de Julio de 1939. Sin embargo —añadió— teniendo en cuenta las extraordinarias circunstancias que atravesamos, me reservo un plazo de seis meses, que terminará el 31 de Diciembre de 1939, para dejarlas terminadas.

El proyecto se realizará mediante la emisión de acciones.

Por 1.500 pesetas, se compromete a dar, a perpetuidad, un metro cúbico diario de agua; por 800 pesetas medio metro cúbico y por 450 pesetas, un cuarto de metro cúbico.

El pago del precio de las acciones se efectuará en la forma siguiente:

El diez por ciento, a la firma del contrato. El treinta por ciento, en la primera quincena de Diciembre próximo. El 30 por ciento, en la primera quincena de Marzo de 1939 y el 30 por ciento restante al dar comienzo el suministro.

El accionista tomará el agua de la red general de distribución. Desde ésta hasta el punto de utilización o consumo deberá el accionista construir a sus expensas una canalización especial o acometida.

Reina gran entusiasmo entre los moradores de dichos caseríos por tan importante mejora, habiéndose ya suscrito muchas acciones.

Sindicato Español Universitario

SECRETARIA PROVINCIAL

Los camaradas que se citan a continuación, pasarán por esta Secretaría (Miñonas 13) día 2 de Septiembre a las 7 de la tarde, para arreglar la ficha y expediente, deberán traer 3 fotografías.

Se les advierte, que de no verificarse su presentación se les declarará nula su solicitud de ingreso.

Jaime Cerdá Vallés, Alberto González Fuster, Antonio Cirerol Thomás, Rafael Colomar Enseñat.

Habiendo sido aprobados en Cámara Sindical Provincial del día 19 del actual, los camaradas que a continuación se citan deberán presentarse en esta Secretaría el día 3 de Septiembre de 7 a 8 de la tarde al objeto de completar la ficha y el expediente; los que no lo hubieran ya efectuado deberán traer tres fotografías tamaño carnet.

Apolonia Zanoguera Company, Bar-

tolomé Crespí Gelabert, Pedro Salas Garau, Antonio Noguera Oliver, Pedro Ventayol Ventayol, Fernando Mateu Garcías.

Palma, 31 Agosto 1938 III T., — El Secretario Provincial.

SECCION MUSICAL

Se convoca a todos los camaradas que tengan afición a la Música para que se presenten en estas oficinas el sábado día 3 a las siete de la tarde.

SECCION DIBUJO Y PINTURA

Se requiere la presentación de todos los camaradas que tengan conocimientos en materia de Pintura y Dibujo el lunes día 3 a las 6 de la tarde en esta Delegación Provincial.

CHARLA POR RADIO

Hoy viernes, día 2, a las dos y cuarto de la tarde, un camarada de Propaganda oral pronunciará ante el micrófono de Radio Mallorca la acostumbrada charla semanal.

ESTUDIO Y ACCION

¡ARRIBA ESPAÑA!

Nota de la Jefatura de Antiaeronáutica

Teniendo conocimiento la Jefatura de que existen en poder de particulares buenos prismáticos Zeiss que son necesarios para los observatorios, ruego a los propietarios que los presenten en las Oficinas de esta Jefatura dentro del plazo de ocho días, donde se les extenderá el correspondiente recibo para ser canjeado en día de su devolución, cuando las circunstancias lo permitan.

Pasado este plazo, se harán por el personal de esta Organización debidamente autorizado las visitas necesarias a los domicilios de los tenedores de los mismos para verificar la incautación de aquellos instrumentos.

Palma, 1 de Septiembre de 1938, III A. T. — De orden del Comandante Sr. Jefe; El Secretario General V. Valls y Gadea.

Sociedad

En virtud de órdenes recibidas del Ministerio, ha cesado en el cargo de Secretario de este Gobierno Civil, por haber sido trasladado al Gobierno Civil de Orense, nuestro querido amigo don Ramón Martínez Sevilla, habiendo quedado encargado interinamente del mismo nuestro amigo el Oficial don Jaime Fiol.

Deja el señor Martínez Sevilla gratísimos recuerdos en Mallorca, por su celo y laboriosidad durante los largos años que ha venido desempeñando el cargo y por su carácter que le granjeaba el aprecio y consideración de cuantos le trataban.

Sentimos el traslado, deseándole el mejor acierto en el cargo.

Para desempeñar la vacante ha sido nombrado don Antonio López Monis.

Ha sido nombrado Administrador principal de Correos de Palma de Mallorca don Mateo Pallicer Caldés, Jefe de Administración de tercera clase del Cuerpo de Correos.

Para el cargo de Interventor de la misma Oficina ha sido designado don Gaspar Mateu Busquets, Jefe de Negociado de primera clase.

En avión, salió para la península el Jefe provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, don Canuto Boloqui.

En la villa de Consell ha fallecido esta pasada noche el señor don José Comellas Trias, después de recibir los Santos Sacramentos.

D. E. P.

Su muerte será muy sentida por cuantos tuvieron ocasión de tratarle.

Reciba su afligida esposa doña Sabina Bofarull, sus hijas doña Laura y doña Monserrat, hermanos, hermanas políticas, primos y demás parientes la expresión de nuestra condolencia.

Curados en la Casa de Socorro

Fueron curados:

Juan Contestí, de 10 años; jugando se causó herida en el dedo medio derecho con desgarro.

POR CAIDAS

Lorenzo Oliver, de 8 años, de herida contusa en la frente.

Miguel Prats, de 4 años; jugando sufrió la fractura completa de la pierna izquierda ampliada con pequeña herida contusa.

José Contestí, de 30 años, resultó con contusión en la parte lateral izquierda del tórax y erosión en el brazo.

Antonio Castañer, de 10 años, presenta contusión con pérdida de la uña de un dedo del pie derecho.

CULTOS

PARA MAÑANA

Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en el Socorro, en honor de la Purísima. Exposición a las seis y media.

Por la tarde, a las seis y media, Rosario, Rogativa, meditación, estación y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María

A la Virgen del Confalón, en el Socorro.

Santoral

San Esteban, Rey de Hungría.

NOTICIAS RADIAADAS

(Servicio de Información de la Comandancia General de Baleares)

DISTINCION AL GENERAL FAUPEL

Burgos — S. E. El Generalísimo se ha dignado conceder a S. E. el general Faupel, antiguo embajador de Alemania en la España Nacional, la Cruz de Isabel la Católica.

NOMBRAMIENTO DE OBISPO TITULAR DE LISBOA

Roma — El Pontifice Pio XI ha nombrado al señor Ley, administrador apostólico de China y al mismo tiempo obispo titular de Lisboa.

ES FALSO QUE HAYA SIDO DESTITUIDO EL GENERAL BLUCHER

Moscú. — El comisario de la Guerra ha declarado en una nota que no han sido confirmadas las noticias de prensa según las cuales había sido destituido el mariscal Blucher, que manda el ejército soviético del Extremo Oriente.

GESTIONES PARA DELIMITAR LA FRONTERA QUE DIÓ MOTIVO AL CONFLICTO RUSO-JAPONES

Moscú. — El embajador del Japón ha conferenciado con el secre-

tafio de Asuntos Exteriores, Litvinof. Parece ser que no han llegado a un acuerdo acerca de lo que ha de constituir el punto de partida para la delimitación de las fronteras en la región del Lago Chang, pero se esperan nuevos documentos para proseguir los estudios de estas cuestiones, por lo cual el gobierno japonés ha demostrado siempre su espíritu conciliador y sus deseos de llegar a una solución pacífica del conflicto.

ALEMANIA HA GARANTIZADO LA INDEPENDENCIA DE HUNGRIA

Budapest. — En los centros bien informados se anuncia que en el curso de la entrevista que ha celebrado el Regente Horthy y el Führer se ha tratado de las cuestiones de la independencia de Hungría. Alemania la garantizará sin exigir nada que pueda perjudicar los intereses políticos o económicos húngaros.

EXCOMBATIENTES ALEMANES INVITADOS POR EXCOMBATIENTES INGLESES

Londres. — A partir del próximo

septiembre, 800 excombatientes alemanes presididos por el señor Gotten, presidente de la asociación alemana de antiguos combatientes, serán huéspedes de los excombatientes ingleses.

EL VESUBIO, EN ERUPCION

Nápoles. — El Vesubio está en erupción desde ayer, arrojando gran cantidad de lavas que avanzan por la pendiente del volcán a 200 metros por hora.

A pesar de la erupción, no existe gran alarma en las poblaciones próximas.

Desde primeras horas de la mañana el fenómeno es presenciado por millares de curiosos y durante la noche el fenómeno ha sido tan altamente explosivo que han estado contemplándolo millares de personas.

PARA COMBATIR EL COMUNISMO EN YUGOESLAVIA

Belgrado. — En Plert se ha celebrado un congreso para combatir al comunismo. El ministro yugoeslavo del Interior, después de hacer un resumen sobre las actividades del co-

munismo afirmó no ser cierta la pretendida crueldad con que se castiga a los comunistas en Yugoslavia, afirmando que hasta ahora en esta nación no se ha dictado una sola condena a muerte contra elementos bolcheviques, y en cambio la han llevado a cabo los elementos comunistas.

EN LOS ESTADOS UNIDOS FUNCIONAN LAS OFICINAS DE RECLUTAMIENTO PARA ENVIAR GENTE A LOS MARXISTAS DE BARCELONA

Burgos. — Una persona llegada a esta población procedente de los Estados Unidos, ha manifestado a los periodistas que ha tomado gran impulso en esta nación la recluta de voluntarios para ser enrolados en las filas rojas.

El centro de este reclutamiento está en la ciudad de Nueva York, y tiene ésto diversas dependencias en Detroit, Filadelfia, Buffalo, Nueva Orleans y en todas las poblaciones más importantes de los Estados Unidos.

Lo curioso del caso es que la Po-

licia Federal tolera, con gran satisfacción, este enrolamiento de voluntarios, porque sabe que a las oficinas rojas van a apuntarse todos los delincuentes, toda la hez y podredumbre del país.

Los "gangsters" van a refugiarse en la España roja, porque creen que así podrán continuar sus matanzas, sin temer a ningún policía. Van allí donde deben estar, en la zona atormentada, en la del crimen y el robo.

Todos cuantos viven al margen de la ley tienen ancho campo en la República española de Azaña y García Atadell.

¡Qué gran tarea tiene que agradecer la Humanidad a la España Nacional! Una tarea justiciera, que no supieron cumplir los gobiernos democráticos, el castigar a los delincuentes y a los culpables de los crímenes más abominables.

Pero España no teme a nadie. Es tos "gangsters" norteamericanos, como lo han sido los rusos y los franceses, serán vencidos por los soldados de Franco.

LOS SINDICATOS DE PARIS, A FAVOR DE LA JORNADA DE 40 HORAS

Paris. — La Unión de los Sindicatos de Paris publicó ayer un manifiesto invitando a sus afiliados a mantenerse en contra de las modifi-

caciones introducidas por el Gobierno en la jornada de trabajo y a defender la semana de 40 horas.

Al mismo tiempo, les invita a una gran manifestación, que se celebrará el próximo viernes.

A su vez, la Comisión ejecutiva de la CGT ha hecho público una moción en que se dirige a todos los organismos obreros a celebrar manifestaciones a favor de la jornada de 40 horas y en contra de las decisiones del Gobierno.

Del Boletín Oficial del Estado

Burgos. — El Boletín Oficial del Estado publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Decreto del ministerio del Interior nombrando gobernador civil de Oviedo a don José Oliva.

Orden de Justicia sacando a concurso plazas de jueces y magistrados de Obras Públicas: Nombrando a

quitecto director del servicio de Prisiones y Secretario.

El Boletín Oficial publica de la Jefatura del servicio de Archivos y Bibliotecas las listas del registro de propiedad intelectual desde agosto de 1936 en adelante en cumplimiento de artículo 33 del reglamento de la ley de la propiedad intelectual.

Crónica del frente de Extremadura

Instintivamente he esperado para dar una crónica de las novedades que ocurrieran por el frente del sur de Extremadura. Puedo informar de una brillantísima victoria en esta fecha porque en pocos contraataques como en los que se han realizado en esta zona habrá puesto más empeño el enemigo y habrá dejado tantas unidades destrozadas.

Esta crónica estaría terminada con sólo decir que entre ayer y hoy se les han hecho a los rojos una cantidad de bajas superior a la de todos los demás combates que ha habido en este frente desde el comienzo de esta guerra.

Esto ya dice mucho para demostrar que todos sus estragos y todos sus empeños han fracasado rotundamente porque no han obtenido ni un solo objetivo principal para alcanzar las posiciones que les arrebatamos.

Los ataques han sido rechazados una vez más; por ello se concibe el espíritu de los soldados de la Nueva España que merecen la mención de unidades maravillosas, al alcanzar un éxito tan rotundo sobre el enemigo que concedió al ataque extraordinaria importancia.

Fueron hechos muchos prisioneros con material y su armamento; no pasa camioneta que no lleve prisioneros

Del frente del Ebro

Las fuerzas rojas en el frente del Ebro están sometidas a verdaderas torturas para sostenerse en unas posiciones de las cuales por otra parte no son dueños ni siquiera del espacio que ocupan, pues este breve espacio lo han de ocupar bajo pena de no querer estar expuestas a la enérgica y continuada acción de nuestras baterías y nuestros aviones.

Entre los pasados lo ha hecho uno de los que trabajaban en las pasarelas y en los puentes de barcas, y éste no contaba de una manera espontánea lo que han resultado ser los sueños marxistas.

Nos dice que los rojos no han tenido más remedio que persistir en estas posiciones si no querían confesar el fracaso, lo cual causaría a la retaguardia un verdadero desastre, pues sería la carta de incapacidad de los jefecillos y jefes extranjeros.

También ha dicho este muchacho que para pasar el río en su primera intentona los rojos disponían de una cantidad fabulosa de pontones de fabricación francesa, todo él con máquinas y mecanismos muy recientes; algunos de los modelos incluso parece que se han ensayado por vía de experiencia.

neros y de todas las edades y condiciones, jefes y oficiales y comisarios políticos, que, según declaraciones de los pasados, empiezan a escasear, por lo que se ha convocado un nuevo cursillo en lo que ellos llaman "Ciudad Libre" y al que asisten muchos maestros, que fueron a ver al flamante Gobernador rojo para complimentarle.

Se ha comprobado la inutilidad de su esfuerzo, y Miaja, a su regreso a Madrid, ha declarado que se sentía indispuesto sensiblemente.

Un nuevo triunfo han conseguido las alas nacionales. Ayer fueron abatidos cuatro aparatos, y en el día de hoy cinco unidades rojas que querían apoyar a otras fuerzas que intentaban atacar en forma de cuña, fueron abatidas por los aparatos nacionales, a los que los rojos quisieron atacar; fueron echados a tierra cinco aparatos rojos, que cayeron envueltos en llamas.

Este triunfo de las alas nacionales fué recibido con grandes aplausos y alegría y es que hay que decirlo: el Ejército de FRANCO es mucho ejército para que los rojos puedan enfrentarse con él en ninguna parte del frente.

JAVIER DE NAVARRA

Miércoles, 31, a la noche.

Tantos millares de vidas les ha costado a los rojos el paso del Ebro, que tienen un verdadero horror a nuestra artillería y aviación; todos los que pretenden cruzar el río son inexorablemente aniquilados por la aviación nacional y por eso los jefes rojos han dispuesto que los servicios de Intendencia, Sanidad y municionamiento se ejerzan exclusivamente durante la noche para evitar en lo posible los riesgos de la metralla del cielo y de la tierra.

Este muchacho nos ha proporcionado detalles vividos en su tarea de pontonero. Sigue relatando que han sido disueltos íntegramente por los certeros bombardeos de la aviación muchas secciones de pontoneros; por esto los rojos le han cobrado verdadero pánico desde que la han visto actuar de día y de noche; nuestros aviones dejan caer los explosivos precisamente en los lugares donde los milicianos se reúnen siempre, lo cual ha constituido una verdadera catástrofe para los rojos.

Centenares de hombres sufren la persecución implacable por parte de los "mandamás" rojos, como represa lia de que se pasan a nuestras filas muchos cientos de hombres; naturalmente los pasados nos enteran con

Los graves momentos internacionales

DALADIER DICE QUE LA SITUACION INTERNACIONAL ES SERIA Y GRAVE. — LA DEFENSA DE FRANCIA

Paris. — El presidente del Consejo de ministros y ministro de la Guerra, Monsieur Daladier, ha explicado ante la comisión de guerra el estado de Francia en cuestión de armamentos. En primer lugar, el presidente del Consejo ha expuesto detalladamente la situación internacional, que califica de seria y grave, anunciando sin embargo que no tiene el propósito de alarmar pero tampoco adormecer a la opinión francesa. Después de hecha una exposición de los armamentos de que disponía Francia en comparación con las demás naciones, explicando detalladamente Mr. Daladier el cúmulo de armamentos que han acumulado todos los países.

Ha examinado también la fabricación de material de guerra y armamentos propuesta por el gabinete francés en relación con la semana de cuarenta horas; el gobierno ha dicho se ha de atribuir el derecho de exigir horas suplementarias para las industrias que trabajan para la Defensa Nacional, de la que se ha de conseguir una notable aceleración en el ritmo de la producción.

El señor Daladier ha dedicado una parte de su discurso al examen de la defensa antiaérea.

Con relación a la misma, ha dicho que están tomadas todas las medidas necesarias para poder desarrollar una eficaz defensa antiaérea.

Ha declarado además que todos los cuerpos de ejército están ya dotados de caretas contra gases asfixiantes. Con relación a la fabricación de las mismas, el señor Daladier ha hecho saber que desde hace dos meses se viene trabajando ininterrumpidamente, esperando que en plazo relativamente breve la población civil pueda ser dotada de estas caretas antiguas.

La comisión parlamentaria, al término de su discurso, ha prorumpido en una gran ovación al señor Daladier.

CHAMBERLAIN HACE MAS DECLARACIONES SOBRE LA SITUACION INTERNACIONAL

Londres. — La prensa inglesa, comentando la importante reunión celebrada ayer por el gabinete británico, estima que probablemente el presidente del consejo, Mr. Chamberlain, hará una declaración pública sobre la situación internacional con objeto de que ésta no pueda llegar a tomar repercusiones dramáticas.

En los medios políticos se estima a este objeto que el Reich no puede dar hasta ahora pruebas de mejor disposición de las que ha dado, obrando siempre con gran serenidad a pesar de las constantes provocaciones de que son objeto los alemanes sudetes.

REINA EXPECTACION ANTE LA MISION DEL EMBAJADOR INGLES CERCA DE HITLER

Berlin. — Esta noche ha llegado a

fidencialmente de todo lo que allí sucede y son los que permiten a nuestros artilleros y pilotos acertar la puntería de tal suerte que ha habido jornada que ni un solo tiro se ha desperdiciado.

Los rojos que se hallan en la orilla derecha del río vigilan constantemente y en cuanto hay bombardeo se refugian en las cuevas rápidamente si no quieren sufrir los efectos de nuestra metralla.

En la jornada de hoy se han efectuado fuertes concentraciones de nuestra artillería y constantes pasadas de la aviación que tantas bajas les están produciendo, obligándoles a permanecer agazapados.

Esta es la realidad de que de las perspectivas marxistas sobre su intentona del Ebro; no hacia falta que una nuevo pasado nos diera estos datos, porque sabíamos a qué atenernos; pero de todas suertes no están de sobra los detalles aclaratorios.

Berlin el embajador británico Sir Neville Henderson, siendo portador de instrucciones escritas de su gobierno sobre la cuestión checa ofreciendo sin ambigüedades la posición que la cancillería londinense ha adoptado ante dicho problema.

Reina gran expectación ante la llegada del embajador británico, por las instrucciones de que es portador referente al problema nacionalitario checo.

NADA SE SABE DE QUE HITLER HAYA CONVOCADO AL REICHS-TAG

Berlin. — En los medios oficiales alemanes nada se sabe de los rumores que han sido propalados de que el canciller Hitler había convocado la reunión extraordinaria del Reichstag.

EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA CHECA RECIBE AL REPRESENTANTE DEL PARTIDO SUDETA ALEMAN

Praga. — En los medios oficiales checos se declara que el presidente de la república señor Benes al recibir al diputado sudeta alemán señor Kundt, en nombre del partido heimeriano ha solicitado de éste rápida respuesta a las proposiciones tituladas "Tercer plan gubernamental" caracterizadas por la organización de Checoslovaquia en departamentos.

Esta respuesta es posible que sea publicada mañana jueves por la tarde.

El partido de los Sudetes se ha reunido esta mañana para tratar de esta proposición creyéndose que contestará en el sentido de que admitirá las proposiciones si no desvirtúan la tesis sustentada por Henlein.

Un diputado del partido sudeta alemán ha estado conversando con el secretario del mediador británico al objeto de dilucidar algunas cuestiones.

El Sr. Board ha emprendido inesperadamente un viaje desde esta capital con dirección desconocida, tal vez para entrevistarse con el Führer de los alemanes sudetes, Conrado Henlein.

Se atribuye gran importancia a esta entrevista a la que asistirá tal vez Lord Runciman.

LAS CONDICIONES DE LOS SUDETES ALEMANES

El Jefe de los sudetes Henlein se ha entrevistado con el delegado inglés Lord Runciman.

Henlein ha expuesto las nuevas condiciones que exigen los sudetes para la reanudación de las negociaciones.

Los sudetes alemanes exigen como primera condición la igualdad de derechos que las minorías checas.

Segundo: exigen autonomía económica local; y

Tercero: que tales pretensiones entren en vigor antes de entrar en negociaciones sobre la cuestión interior.

CHAMBERLAIN A LA RESIDENCIA REAL

Londres. — El primer Ministro Chamberlain ha llegado a Londres procedente de su finca veraniega.

En el automóvil de la Casa Real se trasladó al castillo de Wallmarshal donde permanecerá algunos días.

COMPRARIA

Casa dentro de Palma, o ensanche, pago al contado. Escribir M. P. en esta Administración.

CALEFACCION

Compraria caldera y radiadores. Ofertas en esta Administración.

CINTAS

PAPEL CARBON

Casa Malondra

Jaimé II, 78 - 1732

Ultimas noticias de la noche y madrugada

LLEGA A TOULOUSE LA COMISION QUE HA DE HACER LA ESTADISTICA DE LOS PRISIONEROS

Hoy llegó a Toulouse la comisión parlamentaria inglesa encargada de hacer la estadística de prisioneros de ambas zonas.

La comisión se propone efectuar un intercambio de prisioneros. Ha llegado ya una expedición de prisioneros de Canarias.

CUESTIONARIO PARA CADETES Y FLECHAS

Vitoria. — La Jefatura de Archivos y Bibliotecas ha recibido una circular del Delegado nacional de las Organizaciones juveniles Sr. Sancho de Avila, organizando de acuerdo con las delegaciones provinciales un cuestionario de preguntas a contestar por los Cadetes y Flechas Azules.

Las preguntas a contestar son las siguientes: Interpretación del Movimiento. Biografía de las figuras participes en el Movimiento. Historia del Movimiento. Biografía del mismo. Estas preguntas deberán ser contestadas en el plazo de quince días, y las seis respuestas que más se hayan distinguido, serán reproducidas en cualquier período del Movimiento.

CONCIERTO POR EL VIOLINISTA FRANCÉS, JUAN TIBO

San Sebastián. — Ha dado un importante concierto en esta capital el eminente violinista francés y gran partidario de nuestra causa, Jean Tibo, el cual ha manifestado que el Arte, es enemigo de maneos turbios, y puede decirse que aparte de una pequeña sección marxista, todos los artistas de temperamento y de cultura, sienten una gran admiración por EL GENERALISIMO por considerarlo un genio de la guerra y un estratega maravilloso.

Todos sabemos que la victoria del GENERALISIMO, dará una larga era de paz al mundo.

LOS PEREGRINOS FRANCESES EN SANTANDER

Santander. — Se encuentra en esta capital la peregrinación francesa en la que figuran prestigiosos nombres de letras y políticos.

Durante su estancia han llevado a cabo diversas visitas en la ciudad. Por la mañana estuvieron los periodistas católicos franceses en la Asociación de la Prensa de Santander.

Entre los periodistas católicos franceses figuraba su presidente monsieur Picheaux.

Por la tarde en peregrinación se trasladaron a la iglesia del Cristo donde rezaron el rosario.

El capellán de la peregrinación pronunció palabras de gratitud que fueron contestadas por el obispo de la Diócesis que agradeció la visita de los católicos franceses rogándoles que en sus oraciones ya no olviden a la España de FRANCO.

Y después la peregrinación visitó diversos monumentos de la ciudad. Más tarde en el ayuntamiento se celebró una recepción en su honor, asistiendo el gobernador militar, el presidente de la diputación, el jefe de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, jefes de los partidos, delegado de orden público, alcalde interino y varios concejales.

Los católicos franceses escucharon palabras de gratitud del alcalde de la ciudad, Gómez Lambert, y después se trasladaron al Club Marítimo donde fueron invitados a una comida, mostrándose todos satisfechísimos.

Los peregrinos franceses visitarán el Santuario de Covadonga, trasladándose después a Santiago de Compostela.

NEVOS ACCIDENTES DE AVIACION EN FRANCIA

Paris. — Se han registrado dos nuevos accidentes de aviación que demuestran la desgracia en que está la aeronáutica francesa: uno de ellos se ha producido en Reims a conse-

cuencia del cual han perecido un teniente y un suboficial.

El otro accidente ha ocurrido en el aeródromo de Marinag (Marsella), sobre el cual se tiene reserva.

EL ANIVERSARIO DE LA IMPLANTACION DE LA MONARQUIA EN ALBANIA

Tirana. — Ayer se celebró el aniversario de la coronación del Rey Zogu y de la implantación de la monarquía en Albania.

La Reina madre inauguró diversos monumentos a la libertad del pueblo albanés.

También fué inaugurada la exposición de pintura instalada en la escuela superior de dibujo.

PARA LA DEROGACION DE LAS DISPOSICIONES DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO

Burgos. — El Boletín Oficial del Estado publica una ley firmada por el GENERALISIMO dando las normas que se han de seguir para solicitar la derogación de alguna de las disposiciones que hubieran sido dadas por la pasada Junta Técnica del Estado. Las peticiones según la citada nota no podrán ir como hasta ahora dirigidas al GENERALISIMO sino que irán a los ministros a cuyos ministerios pertenezca la petición que se solicita.

COMO UN CORRESPONSAL DE GUERRA FRANCÉS HABLA DE UNA DE NUESTRAS VICTORIAS EN EL AIRE

Paris. — Un corresponsal de guerra francés publica una crónica en la que declara que la aviación nacionalista bombardea sin interrupción las posiciones de la orilla derecha del Ebro. Durante la tarde del miércoles tuvo lugar una batalla aérea emocionante entre los rojos y los aeroplanos nacionalistas. Un grupo de cazas nacionales descubrió un escuadrón de aeroplanos de bombardeo rojos en las cercanías de Flix que tenían la intención de atacar las posiciones nacionalistas del norte de Gandesa. Dichos aeroplanos iban protegidos por igual número de aviones de caza. Inmediatamente los aparatos nacionales de caza se tiraron sobre los aparatos rojos derribando a tres de ellos. Seguidamente empezó un combate aéreo entre los aeroplanos de caza nacionales y los rojos que duró veinte minutos del cual resultó la destrucción de tres aeroplanos rojos. Los aparatos de bombardeo rojos abandonaron sus intenciones y lanzaron sus bombas sobre el territorio rojo. Un piloto rojo que trataba de salvar su vida echándose en paracaídas fué cogido entre el fuego de los cazas y murió atravesado por las balas de las ametralladoras de sus propios cazas.

HORROROSO TIFON EN EL JAPON

Tokio. — El tifón de más potencia que ha habido durante muchos años, ha barrido la capital del Japón y todo el distrito de Yokohama. A consecuencia de las lluvias torrenciales, han quedado inundadas más de treinta mil casas, y mil de sus moradores

han quedado sin abrigo. Al caerse una chimenea ha habido que lamentar la muerte de tres personas y nueve heridos. A causa del choque de dos barcos mercantes de carga, el trasatlántico "Hagure Maru" ha varado y se ha hundido en Tateyama no lejos de Yokohama. Otro barco cuya tripulación no ha podido ser salvada

también se ha hundido. El trasatlántico inglés de la compañía PO. Chitral de 15 mil 300 toneladas, chocó con otro barco en Yokohama embarrancando los dos. Todas las comunicaciones en todo el territorio han quedado interrumpidas y más de dos mil postes de teléfonos han sido destruidos.

Lotería Nacional

Burgos. — Los premios mayores de la Lotería Nacional de hoy han correspondido a los siguientes números:

Primer premio 100.000 ptas. ha correspondido al núm. 2974 despachado en Sevilla.

Segundo premio de 70.000 ptas. al número 13.149, despachado en Burgos y Granada.

Tercer premio de 35.000 ptas. al número 42.092 despachado en Pamplona.

Cuarto premio de 30.000 ptas. al número 16.498 despachado en Sevilla.

A continuación se han dado los premios de los premiados con mil qui-

nientas pesetas que han resultado ser los siguientes:

3.227 y 18.346 en Zaragoza y Getafe.

26.170 Los Barricos, Cádiz y Torre-lavega.

27.636 Granada.

11.204 Sevilla.

4.327 San Sebastián.

2.411 Granada.

31.774 Sevilla.

10.046 Avila y Sevilla.

33.447 Zaragoza.

31.886 Oviedo.

5.631 Sevilla.

37.628 Vitoria.

42.409 Valladolid.

4.664 Burgos y Pamplona.

Noticias del patio rojo

Paris. — En los círculos autorizados se critica grandemente el discurso pronunciado en Barcelona por Indalecio Prieto.

Dijo Prieto: Francia debiera enviarnos otros 500 aviones; le conviene mucho más enviarnos otros 500 aviones que tener que fortificar la frontera de los Pirineos.

En este discurso Prieto ha comprometido una vez más a Francia; se ha demostrado el fracaso que venían sufriendo en esta guerra y confirmado una vez más la participación francesa en esta guerra española.

Algo para ofrecer al comité de No Intervención.

Londres. — Según noticias procedentes de Gibraltar, las autoridades inglesas no pueden permitir la entrada del "José Luis Díez" en el dique carena, pero que harán todo lo posible para que no acabe de hundirse.

Según declaraciones del Comandante, a bordo hay otros cadáveres.

Londres. — Los submarinos rojos han sido vistos por las autoridades de Tánger.

Se ha declarado que el "José Luis Díez" tiene una brecha de tres metros a estribor pero que las autoridades navales inglesas no están dispuestas a dejar a su disposición su dique de carena.

Los últimos momentos del gran artista Manolo Bienvenida

Por un íntimo amigo suyo, cronista de Toros

Todos los que éramos amigos suyos, todos sus amigos nos lo temíamos. En un reportaje anterior ya di cuenta de que Manolo Bienvenida se había agravado en su dolencia y que sus momentos podían considerarse como contados.

Todos los que estábamos pendientes del transcurso de la enfermedad sabíamos que el veredicto de la ciencia era irrefutable. El valiente diestro había soportado con gran entereza cuatro operaciones seguidas, dos de ellas para extirparle dos quistes alojados en sus pulmones, soportando estas cuatro operaciones con gran entereza.

En los últimos días el estado del diestro era malo, pronosticaba un fatal desenlace. Manolo Bienvenida se hallaba rodeado de sus padres, hermanos y familiares. A pesar de la

gravedad de la enfermedad el diestro mostraba siempre en todos los momentos una gran presencia de ánimo.

Ayer tarde su estado era francamente malo y así como iba acercándose la noche aumentaba la gravedad.

A primeras horas de la noche viendo pues el próximo fin de su vida, Manolo obligó acercarse a su padre a la cama y junto al oído le dijo: "Papá, parece que ha llegado mi hora".

A las tres y meda de la madrugada dirigiéndose a su madre le dijo: No llares, madre, cuando la suerte esta echada hay que aceptarla. Lo que quisiera, madre, es que hicierais venir a un sacerdote, porque quiero confesarme. Pocos momentos después entró el sacerdote del sanatorio, señor Yurita, confesándose Manolo Bienvenida con gran fervor y presencia de ánimo.

El diestro se agravaba por momentos y éste aprovechando un momento en que su voz se dejaba oír, dijo a Sánchez Mejías, que también se hallaba presente: "Oye, procura que mi madre no entre ni mi hermana, porque les produciría mucha pena".

La enfermedad seguía su curso y Manolo dirigiéndose a su padre le dijo muy quedo: Padre, me voy con Dios y estoy contento porque muero como un buen cristiano, no he querido más que a vosotros y por vosotros lo he dado todo.

A las cinco y quince el enfermo sufrió un colapso dejando de existir. Se hallaba rodeado de sus padres, hermanos y familiares que conternados se abrazaron a su cadáver. Ha dejado de existir uno de los mejores toreros de España y un gran caballero. Al terminar esta crónica solo me resta solicitar de los amigos y radioyentes una oración para el alma del infortunado torero.

BORN

HOY a las 3'30

3 GRANDIOSOS FILMS 3

HOPP-LA

Viaje de novios

y Vivir para soñar

con CLARA BOW, BRIGITE HELM ALBERT PREGAN Y R. PRIOR

BLENORRAGIA

RECIENTE Y CRONICA, CURACION RADICAL Y RAPIDA, DE 3. a . 6 APLICACIONES, APARATO

HERMANOS ALOMAR

Av. Alejandro Rossellé, n.º 117

Teléf. 2321

Breve crónica de la situación militar

A excepción del frente de Extremadura todos los demás frentes acusan calma y tranquilidad; esto quiere decir que el enemigo después de fracasadas todas sus intenciones de ofensiva sobre el Ebro y sobre Extremadura se siente herido y cansado.

El parte rojo de ayer ni siquiera menciona el sector del Ebro lo que denota que aquella ofensiva ha totalmente desaparecido.

En cuanto a Extremadura llevaron ellos a cabo muchos contraataques violentos por la parte de Badajoz, lo que hizo que el número de bajas y prisioneros alcanzara en estos últimos días la cifra de 1.500, encontrándose por tanto ahora las fuerzas rojas muy debilitadas.

Durante la jornada última los ataques fueron muy flojos y nosotros les hicimos en sus avanzadillas muchos prisioneros.

En todos los sectores de este frente de Extremadura continúa nuestra supremacía y nuestro avance.

Bienvenidos sean estos contraataques sobre el frente de este terreno de Badajoz que ha tenido como privilegio el que pudiéramos infligir al enemigo un durísimo castigo y que tuviera que desguarnecer otra zona mejor guarnecida y que ha quedado ahora desmantelada.

En los comentarios de ayer del cronista oficial "El Tebib Arrumi" daba datos oficiales sobre los prisioneros que por su extraordinaria importancia debemos recoger y repetir:

El número de los prisioneros que llevamos hechos a los rojos se eleva a 210.113 que están distribuidos en la siguiente forma interesante:

37.674 prisioneros que se encuen-

tran pendientes de clasificación en los campos.

20.126 que ya están clasificados en diversos campos de concentración.

14.562 que se encuentran en campos de reeducación.

3.416 pasados pendientes de sentencia.

Y 134.335 que la Justicia de FRANCO ha puesto en libertad.

Es decir que la mitad de la suma total de prisioneros han sido puestos en libertad para que el mundo sepa que nosotros no tratamos a los que tenemos en frente como a nuestros enemigos sino que en ellos vemos a los hermanos que están frente contra nosotros, porque en la zona roja se les obliga a combatir por el terror.

Nuestra aviación ha cosechado también grandes éxitos. En el día de ayer la aviación enemiga se presentó en grandes masas en el frente de Extremadura. En seguida se presentaron nuestros cazas para presentarlos combate poniendo el resto en fuga y logrando abatir a cinco aparatos rojos.

Durante el pasado mes de Agosto el número de los aviones abatidos ha sido, sobre el Ebro, de 50 aviones enemigos, por todo ello son muy interesantes unas declaraciones hechas por una relevante personalidad al "Volkischer Beobachter" sobre nuestra guerra aérea, con las cuales detalla fecha por fecha lo ocurrido en este frente sobre aviación.

Todos ellos demuestran que nuestra aviación es infinitamente superior a la aviación roja, demostrando así que en todos los sentidos somos superiores en nuestras armas al enemigo.

Cosas y casos

Los dos Gobiernos de Cataluña

(DE RADIO NACIONAL)

Lo peor que les ha sucedido a Companys y sus amigos ha sido el contemplar cómo la nación catalana perecía a manos de los que parecían sus mejores aliados.

Hubo un tiempo en que los catalanes separatistas reclamaron su plena autonomía, lanzándose con las armas a la calle para conseguirla, como sucedió en Octubre de 1934.

Vencida aquella revolución de octubre, parecía lo más natural que una vez llegado el 18 de julio, los catalanes consiguieran aquellas libertades por las que venían luchando, pues por esto y no por otra cosa se alzaron al lado de los rojos los rabassaires de Companys.

Pero el fracaso separatista de Cataluña no ha podido ser más tremendo, pues el mentido gobierno madrileño-valenciano trahumante ha terminado con los últimos restos de autonomía catalana, y los capitostes de la Generalidad resisten y callan y su-

fren con paciencia la tiranía de Negrín, viendo hecho guiñapos el Estatuto y todas las estatutarias libertades.

¿Dónde está la fe ideológica de que tanto blasonaban los catalanes? ¿Qué hace el gobierno de Companys? ¿Qué garantías puede ofrecer a los catalanistas que con él salían a la calle el 1.º de julio, a luchar por la independencia de Cataluña? Negrín ha implantado una dictadura contra la que nadie puede rechistar.

Es significativo el hecho de que, habiendo ordenado el gobierno de Negrín la requisita de la presente cosecha, los rabassaires, o la Generalidad, se sienten impotentes para defender la autonomía de los campos de Cataluña contra la incautación por parte de los marxistas madrileños, y lo toleran sin un grito de protesta... ¡A lo que han llegado sus tan cacareadas libertades!

Boletín internacional

(DE RADIO NACIONAL)

Ya hemos tenido ocasión de comentar los ecos internacionales que ha tenido la Nota de nuestro Gobierno acerca de la retirada de voluntarios. Hoy nos permitimos recordar que en ella, sin más trámite previo que el reconocimiento de la beligerancia, se ofrecía inmediatamente y sin dilación alguna la retirada de 10.000 hombres; diez mil voluntarios menos en la zona nacional; diez mil individuos menos en las brigadas de gangsters internacionales de la zona roja. La cosa no puede ser más sencilla. No hace falta gastar tiempo y dinero en las costosas operaciones previas de recuento de voluntarios para saber el número que hay en cada bando para luego retirar más de la parte donde se viera que están en mayor cantidad, etc. Estas operaciones preparatorias exigirán el envío a España de comisiones internacionales, y es un trabajo nada fácil el

identificar a los extranjeros de la zona roja, que han sido nacionalizados a la fuerza, dotados de pasaportes falsos, y son muchísimos los súbditos noruegos, suecos, franceses y rusos que se llaman Rodríguez o Pérez.

La nota dada por nuestro Caudillo suprime ese trámite complicadísimo del previo recuento y ofrece colocar en la frontera o en el punto que se fije un número fijo y concreto de vo-

luntarios extranjeros, igual por ambas partes, con tal que los rojos correspondan retirando por de pronto un número también igual, sin necesidad de estudiar antes la totalidad de los pasaportes, en cuya falsificación los rojos son tan duchos.

Ante esta prueba de buena voluntad del Generalísimo. Los rojos se esfuerzan en dar a entender que la Nota es una negativa al Plan inglés; y como si efectivamente se tratara de una negativa, el embajador rojo en Londres, Azcárate, se atreve a proponer al gobierno británico que por cada mil voluntarios de la zona roja salgan diez mil de la España nacional. El "Daily Telegraph", dando por desechada tan absurda propuesta del gobierno de Negrín, dice que el embajador rojo está dispuesto a pedir

inmediatamente la apertura de la frontera, cesación de todo control, aun del atenuadísimo de Francia en los Pirineos, la ayuda internacional, el derecho de comprar armas a todos los países...

Es que los rojos lo que quieren no es la retirada de los voluntarios, sino la incesante llegada de voluntarios nuevos. No les interesa la realización de la idea sino el modo de burlarla y de camuflarla. Es la intervención extranjera lo que han buscado siempre, porque merced a ella han podido ir tirando, prolongando la duración del conflicto. Y esto es lo que buscan aún: continuar con los voluntarios y con las ayudas extranjeras que les llegan a través de la frontera pirenaica bajo la capa sucia de la no intervención...

NOTICARIO

(DE RADIO NACIONAL)

Berlin. — El jefe de los sudetes alemanes, Konrad Henlein, ha llegado esta tarde a Berschtesgaden, dirigiéndose a la residencia de Hitler, con quien celebró una conferencia de tres horas: con el Canciller alemán, con Goering y con Rudolf Hess.

Perpiñán. — El gobierno de Barcelona acaba de publicar un decreto incautándose de las cosechas de cereales y patatas, habiendo obligado a entregar estos productos en su totalidad a las autoridades. Los representantes del gobierno presenciarán todas las operaciones de la cosecha y seguidamente se harán cargo del gra-

no, quedando sólo una pequeña parte en poder del campesino. La cosecha de patata será requisada en su totalidad.

Londres. — Lord Halifax partirá para Ginebra el 9 de septiembre para asistir a la reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones. La Asamblea se reunirá el 12 de septiembre. El tema principal de discusión será la reforma de la Sociedad.

París. — Las operaciones del cierre de hoy en la Bolsa han sido:
Libras, 178,39
Dólares, 36,63

Crónica de París

(DE RADIO NACIONAL)

La jornada política de ayer fué de extraordinaria intensidad. Nosotros recogimos en nuestra crónica con bastante detalle la gran actividad internacional desarrollada en casi todas las capitales europeas: Londres, Berlín, Praga, Roma, París, se llevaron la palma. Pero si la actividad de fuera de Francia fué de mucha agitación, no le fué en zaga el movimiento interior: Informe de Daladier ante la comisión del ejército, reunión de la comisión ejecutiva de los sindicalistas, asamblea del partido socialista SFIC, reuniones y conferencias de la Federación republicana y de la Alianza democrática... Y todo esto por si la semana de cuarenta horas va a sufrir una adaptación o una modificación.

Los partidarios de que sólo se trata de una adaptación alaban al gobierno de Daladier y sostienen que el interés supremo de la patria aconseja imprimir un ritmo normal y eficiente a la producción y al trabajo. Pero los que interpretan la conducta del gabinete Daladier como ilegal, hablan ya de una modificación de una ley votada por el parlamento y que va a ser abolida en su letra y en su espíritu. ¡Y vaya jaleo que se está armando! Ved la lista de periódicos que atacan a Daladier: "L'Homme Libre", "L'Humanité", "Le Populaire", "L'Ere Nouvelle", "L'Oeuvre", "Le Peuple", "Ce Soir", "La Dépêche"... Todos estos se dedican a remover las pasiones con un palcer insuaitado aumentando la virulencia social que tantos estragos está produciendo en nuestra nación vecina.

En el norte de Francia se han declarado en huelga 14.000 obreros de la industria textil, y para mañana está anunciada una gran manifestación de protesta de las fuerzas extremistas. Los dirigentes del Frente Popular quieren una convocatoria extraordinaria de la Cámara o por lo menos la reunión de la comisión parlamentaria de asuntos exteriores pa-

ra que informe a los diputados sobre la situación internacional. Por todo esto se comprenderá que la vida política francesa no es muy tranquila, y de cada día que pasa la madeja parece embrollarse más y más.

TEATRO BALEAR

Sábado y Domingo

A las 3 tarde

Otro programa Nacional

Es mi hombre

María Elena

Don Quintín

el Amargao

TRES FILMS EN ESPAÑOL

CABRIOLE 15 H.P.

Cuatro plazas interiores, costó 15.000 ptas., se vende completamente nuevo por 6.850 ptas. Informes: Barón de Pinopar, núm. 12.

P A P E L

en bobinitas para máquinas de su-
mar, prevéngase por una temporada.
Casa MALONDRA, 78 Jaime II

DINAMO

10 H. P. Se vende. Informarán en la
Administración.

¡PATRONO!

Presta la máxima atención al cumplimiento de los Seguros Sociales. No basta pagar las cuotas por su obligatoriedad; es necesario cumplirlos y satisfacer sus primas como obra humanitaria y en compensación a los que contigo forjan y forman la producción nacional.